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动态电路计算部分
 解题思路

关键是分别抓住电路变化前后所处状态，分析电路中的变化量和不变量，运用有关电学

规律和电路特点建立状态方程，联立求解。我们用口诀描述：

1、判连接、画等效（每次开关闭或开，滑片移动后，判断电路的连接方式，画出等效图）

2、辨电表（辨清电压表和电流表的测量对象）

3、找线索（可利用九宫图找出未知量与已知量之间的联系）

1.如图所示，一个滑动变阻器 R(阻值 0~20Ω)与一个 5Ω的固定电阻串联后，接到电压 U 恒为

3V的电源上。

(1)调节 R 的大小，计算电路中的最大电流和最小电流；

(2)当电流表的读数为 0.3A时，变阻器的阻值为多少？

2.在如图甲电路中，电源电压不变，R0为定值电阻，R 为滑动变阻器。在滑片 P从最右端向

最左端滑动过程中，电压表与电流表的示数变化关系如图乙。则求出

（1）电源电压；

（2）定值电阻的阻值；

（3）滑片 P在中点时，电流的大小。



3．实验小组的同学设计了如图(a)所示的电路，已知电源电压恒定不变，电阻 R1的阻值为 1Ω。

闭合开关 S，调节滑动变阻器滑片 P的位置，根据电路中电压表和电流表的数据描绘了如图(b)

所示的两条 U-I 图线。其中利用电压表 V1和电流表 A的数据描绘出甲图线，利用电压表 V2

和电流表 A的数据描绘出乙图线。

求：(1)定值电阻 R2的阻值；

(2)电源电压 U。

4.小灯泡的 I﹣U 图象如图甲所示，将它与定值电阻 R 接入图乙所示的电路中。只闭合开关

S1，电流表的示数为 0.2A；再闭合开关

S2时，电流表的示数为 0.3A。则

（1）电源电压；

（2）只闭合开关 S1时，电阻 R两端的电压。



5．在图（a）所示的电路中，电源电压为 12伏，电阻 R1的阻值为 10欧，变阻器 R2上标有“100Ω

2A”字样．闭合电键 S后。

（1）求通过电阻 R1的电流 I1；

（2）现在电路中某位置接入一个电流表，移动滑

片 P，当电流表指针的位置如图（b）所示，求此

时滑动变阻器 R2接入电路的阻值．

6．如图所示电路，电源电压恒定不变，只闭合 S3时，电压表示数为 2.5V；闭合 S1、S2、S3

时，流过 R3的电流为 0.4A，电压表的示数为 6V，此时 R2=R3；只闭合 S1、S3时，将 R2滑片

滑至左端，流过小灯泡的电流为 0.5A，则：求：

(1)只闭合 S3时，小灯泡两端的电压为多少？

(2)闭合 S1、S2、S3时，电流表示数为多少？

(3)闭合 S1、S3时，电流表与电压表的示数为多少？



7.如图所示电路中，小灯泡 L标有“6V 0.5A”字样，R2=12Ω，当 S1、S2都闭合时，电流表示数

为 0.8A，这时小灯泡 L正常发光，求：

（1）电源电压 U；

（2）电阻 R1的阻值；

（3）当 S1、S2都断开时，电流表的示数。

8.如图所示，电源电压 6V恒定不变，灯泡 L标有“6V 0.5A”字样，滑动变阻器的阻值范围是

0〜20Ω，求：

（1）小灯泡的电阻是多大？

（2）S、S1都闭合时，滑动变阻器两端的电压多大？

（3）S闭合、S1断开时，电路最小电流是多大？

19．某体育运动中心为了研究蹦床运动员的训练情况，在蹦床上接入压力传感器，压力传感

器所在电路如图甲．已知某运动员质量为 50kg，某次从距离蹦床一定高度处跳下的过程中，

研究得到电路中两个电压表读数与电路中电流之间的关系如图乙所示，压力传感器的电阻与

所受压力之间关系如图

丙．试计算：

（1）定值电阻 R1的阻

值．

（2）电源电压和定值电

阻 R2的阻值．

（3）当电路中电流达到



最大时，运动员受到的合力为多少 N？

10．某同学设计了一个利用如图 1 所示的电路来测量海水的深度，其中 R1=2Ω 是一个定值

电阻， R2 是一个压敏电阻，它的阻值随所受液体压力 F 的变化关系如图 2 所示，电源电

压保持 6V 不变，将此压敏电阻用绝缘薄膜包好后放在一个硬质凹形绝缘盒中，放入海水中

保持受力面水平，且只有一个面积为 0.02m2 的面承受海水压力．（设海水的密度 ρ 海水

=1.0×10 3kg/m3，g 取 10N/kg）

（1） 当电流表示数为 0.2A 时，求压敏电阻 R2 的阻值；

（2） 如图 2 所示，当压敏电阻 R2 的阻值为 20Ω 时，求此时压敏电阻 R2 所在深度处的

海水压强；

（3） 若电流的最大测量值为 0.6A，则使用此方法能测出海水的最大深度是多少？



滑动变阻器的极值问题
 解题思路

（1）对于串联电路，如果是滑动变阻器的最小值接入电路中，则此时电路中的电流（也

称总电流）是最大值。电路电流的最大值由用电器的额定电流、电流表的最大量程、测量定

值电阻或灯泡的电压的电压表的最大量程、滑阻允许通过的最大电流共同决定。决定方法是

“大中取小”。

（2）对于串联电路，如果是滑动变阻器的最大值接入电路中，则此时电路中的电流是最

小值。电路电流的最小值由测量滑动变阻器两端电压的电压表的最大量程和滑阻的最大阻值

共同决定。

需要强调的是，电压表如果测量定值电阻或灯泡的电压，则电压表的最大量程影响电路

电流最大值，影响滑动变阻器的最小值；电压表如果测量滑动变阻器的电压，则电压表的最

大量程影响电路电流最小值，影响滑动变阻器的最大值；

我们用口诀描述：

滑阻最小看定压、滑阻最大看滑压。

1. 标有“5 Ω 0.8 A”的定值电阻 R1和标有“20 Ω 0.5 A”的滑动变阻器 R2连接在如图所示的

电路中，其中电源电压为 4.5 V，电流表的量程为 0～0.6 A，电压表的量程为 0～3 V。闭合开

关，在保证电路安全的情况下，

（1）滑动变阻器的阻值调节范围

（2）电流表的示数变化范围

（3）电压表的示数变化范围



2.在如图所示的电路中，已知电源电压为 4.5 V且保持不变，电压表的量程为 0～3 V，电流

表的量程为 0～0.6 A，定值电阻 R1标有“2.5 V 5 Ω”字样，滑动变阻器 R2标有“10 Ω 1 A”

字样。求在保证电路安全的前提下，滑动变阻器允许调节的最小

阻值。

3.如图所示，电源电压保持不变，定值电阻 R1规格为“*Ω 0.5A”，电流表量程为 0～0.6A，

电压表量程为 0～3V，定值电阻 R2的阻值为 12Ω，滑动变阻器 R3的规格为“20Ω 1A”。闭

合 S和 S2、断开 S1，电流表示数为 0.3A，电压表示数为 2.4V；闭合 S和 S1、断开 S2，调节滑

动变阻器 R3使其接入电路的电阻为 7Ω时，电压表示数为

2.8V。

（1）求电源电压；

（2）求定值电阻 R1的阻值；

（3）闭合 S和 S1、断开 S2，在保障电路安全的前提下，求

滑动变阻器接入电路的阻值最小值。



4.如图甲所示，电源电压保持不变，R1=10Ω，滑动变阻器 R2的规格为“30Ω 2A”，电压表

的量程为 0～15V，电压表的示数与滑动变阻器 R2的关系如图乙所示。则：

（1）求电源电压；

（2）滑动变阻器的滑片移到最右端时，求电压表

的示数；

（3）为了保证电路安全，求滑动变阻器的阻值变

化范围。

5.如图所示，电源电压保持不变，电流表的量程为 0～0.6A，电压表的量程为 0～15V，R1=20

Ω，滑动变阻器 R2的规格为“100Ω 1A”．

(1)闭合开关 S1，断开开关 S2、S3，电流表示数为 0.4A，求电源电压；

(2)闭合开关 S3，断开开关 S1、S2，滑动变阻器滑片置于中点

位置时，电压表的示数为 4V,求 R3的阻值；

(3)闭合开关 S1、S2和 S3，在不损坏电流表、电压表的情况下，

求滑动变阻器 R2的阻值取值范图.



6.如图所示电路，电源电压 U=4.5V 且保持不变，电阻 R1=5Ω，变阻器 R2的最大阻值为 20Ω。

电流表的量程为 0~0.6A，电压表的量程为 0~3V。

求为保护电表，滑动变阻器在电路中允许的取值范围

7.如图所示电源电压恒为 4.5V，定值电阻 1R 规格为“10Ω 0.5A”，滑动变阻器 2R 规格为“ 20Ω

1A”，电流表的量程为0 ~ 0.6A，两个电压表的量程均为0 ~ 3V，

在保证电路安全的条件下，求

（1）电流表 A 的示数范围是多少？

（2）电压表 V1示数范围

（3）电压表 V2示数范围

（4）滑动变阻器 R2的阻值取值范围

8.如图所示电路，电源两端电压为 U=4.5V 且保持不变，电阻 R1=10Ω，滑动变阻器 R2上标有

“20Ω；1A”的字样，电流表的量程为 0~0.6A，两个电压表的量程均为

0~3V，求：在保证电路安全的条件，滑动变阻器 R2的阻值取值范围。



9.如图甲所示，电源电压保持不变。电流表 A 的量程为 0~0.6A，电压表 1V、 2V 的量程均为 0~3V，

滑动变阻器的规格为“50Ω；2A”，小灯泡的额定电压为 2.5V。滑动变阻器的滑片 P在某点时，

小灯泡正常发光，此时电压表 2V 的示数为

1.5V。在保证电路各元件安全的最大范围

内调节滑片 P，其中一只电压表与电流表

示数的变化图像如图乙所示。则求：

（1）电源电压

（2）滑动变阻器的取值范围

10.如图甲所示的电路中，电源电压为4.5V且保持不变，现有灯泡 L 上标有“ 6V ”的字样，已知

通过灯泡的电流随两端电压变化的关系如图乙所示， 1R 标有“30；0.4A ”字样，电压表量程

为0 3V～ ，电流表量程为0 0.6A～ 。当开关 S、 1S 闭合， 2S 断开，且滑动变阻器的滑片 P置于中

点时，电流表的示数为0.18A。求：

（1）灯泡 L 正常发光时的电阻；

（2）定值电阻 2R 的阻值；

（3）当开关 S、 2S 闭合， 1S 断开时，在保证电

路安全的情况下，滑动变阻器 1R 的取值范围。



12.如图甲所示的电路，电源电压保持不变。小灯泡 L 标有“4V，1.6W”字样，小灯泡 L 的 I﹣U

图象如图乙所示。定值电阻 R2=20Ω，电流表的量程为 0~0.6A，电压表的量程为 0~3V。只闭

合开关 S、S2和 S3，移动滑动变阻器 R1的滑片 P 至最右端时，电流表示数为 0.45A时，R2消

耗的电功率为 1.25W。求：

（1）灯泡正常发光时的电阻；

（2）滑动变阻器 R1的最大阻值；

（3）只闭合开关 S 和 S1，在保持各元件安

全工作的情况下，滑动变阻器 R1允许接入电

路的取值范围是多少？

13.如图所示，电源电压保持不变，电流表的量程为 0~0.6A，电压表的量程为 0~15V，R1=20Ω，

滑动变阻器 R2的规格为“100Ω 1A”。

（1）闭合开关 S1，断开开关 S2、S3，电流表示数为 0.4A，求电

源电压；

（2）闭合开关 S3，断开开关 S1，S2，滑动变阻器滑片置于中点位

置时，电压表的示数为 1V，求 R3的阻值；

（3）闭合开关 S1、S2和 S3，在不损坏电流表、电压表的情况下，

求滑动变阻器 R2的阻值取值范围。



电功率极值问题
 解题思路

根据 P=UI 可知，电源电压 U不变，总功率 P与总电流 I成正比，则总功率最大时，意味

着总电流最大；总功率最小时，意味着总电流最小。

电路电流（也称总电流）的最大值由用电器的额定电流、电流表的最大量程、测量定值

电阻或灯泡的电压的电压表的最大量程、滑阻允许通过的最大电流等四个因素共同决定，决

定方法是“大中取小”。

口诀：最大电流看四流：额流、压流、表流、滑流。

电路电流的最小值由测量滑动变阻器两端电压的电压表的最大量程和滑阻的最大阻值共

同决定，决定方法是“小中取大”。

口诀：最小电流看滑阻：滑压、滑铭。

1.如图所示电路中，滑动变阻器 R2 的规格为“20 Ω 0.5 A”，电流表的量程为 0～0.6

A。闭合开关，滑动变阻器滑片位于中点时，电路总功率为 1.8 W，当滑动变阻器滑片滑至 b

端时，电路总功率为 1.2 W，则求：

（1）R1的大小

（2）在确保电路安全的情况下，电路最大总功率。

2.如图所示，电源电压恒定，R1＝30 Ω，R2＝60 Ω。当开关 S3 闭合，S1、S2 都断开时，

电流表的示数为 0.1 A。

（1）在不发生短路的情况下，当开关 ________闭合时，电路

中的总电流最大，是多少安？

（2）当开关____闭合时，电路消耗的电功率最小，是多少瓦？



3.如图所示，电源电压不变，灯泡 L标有“6 V 3 W”(不考虑温度对灯丝电阻的影响)。

当开关 S闭合，S1、S2 断开，滑片 P从 b端滑到某一位置时，变阻器的电阻减小 6 Ω，电流

表的示数变化了 0.1 A，灯泡恰好正常发光；保持滑片 P位置不变，

闭合 S1、S2，电流表的示数又变化了 1.5 A。则当 S1、S2 都闭合时，

调节滑片 P，则电路消耗的最小功率为多少？

4.如图甲所示，R1 为定值电阻，滑动变阻器 R2 的滑片从 a端滑到 b端的过程中，R2 消耗

的电功率 P与其两端电压 U的关系图象如图乙所示，求：

（1）R1 的阻值

（2）R2 的最大阻值

（3）电源电压

（4）该电路消耗的最大电功率



5.如图甲电路，电源电压恒定不变，小灯泡 L 的额定电压为 12 V，图乙中的 A、B 分别

是灯泡 L和电阻 R1 的 I－U图象。闭合开关 S、S1，断开 S2，滑动变阻器的滑片移至 a端时，

小灯泡恰好正常发光。闭合开关 S、S2，断开 S1，

滑动变阻器的滑片移至中点时，电路中的电流

为 0.2 A。求：

(1) 小灯泡 L的额定功率；

(2) 滑动变阻器 R2 的最大阻值；

(3) 电路的最大功率。

6.如图所示，图甲是标有“3.8 V 1.2 W”的小灯泡 L的电流随着它的两端电压的变化

图象。将此灯泡接入图乙所示的电路中，闭合开关 S后，小灯泡的实际功率为 0.5 W。

（1）将变阻器滑片 P移至变阻器中点，再

闭合开关 S1 后，电流表示数变化了 0.16 A，则

此时变阻器 R接入电路的阻值为多少欧姆？

（2）在开关 S、S1 均闭合的情况下，合理

控制变阻器 R 的阻值，此时电路消耗的最小总

功率为多少瓦？



7.图中电路灯泡上标有“6 V 3 W”，定值电阻 R1＝30 Ω，滑动变阻器 R2 上标有“50 Ω

1 A”，电压表的量程选用“0～3 V”，闭合开关 S 和 S1，断开 S2，滑片 P移到 B 端，灯泡刚

好正常发光。

(1) 滑片 P在 B端时，三个开关都闭合，此时电路消耗的

总功率是多少？

(2) 断开 S1，闭合 S和 S2，在不损坏电路元件的前提下，

通电一分钟电路消耗的最少电能是多少？

8.如图，电源电压不变，灯泡 L标有“8 V 4 W”字样(不考虑温度对灯丝电阻的影响)，

R0 的阻值为 32 Ω。S1、S2 断开，S3 闭合，滑片 P从 b端滑到某一位置时，滑动变阻器 R接

入电路的电阻减小了 16 Ω，此过程中电压表的示数由 6.4 V 变为 8 V。则：

(1) 灯泡的电阻为多少？

(2) 电源电压和滑动变阻器的最大阻值各为多少？

(3) 当 S1、S2 闭合，S3 断开时，电路消耗的最小功率是多少？



学科网（北京）股份有限公司

家用电器多档位练习

1．随着电气化时代的到来，家用电器已广泛应用到我们的生活中，某家庭煲汤用电热锅简化电路如图所

示，电热锅额定电压为 220V，R1、R2均为发热电阻，其阻值分别为 80Ω、404Ω，接通电源，闭合开关

S1、S2，电热锅处于“大火”加热状态；当锅内温度达到 100℃时，开关 S2自动断开，开关 S1仍闭合，

电热锅处于“小火”炖煮状态。求：

（1）电热锅在额定电压下，处于“小火”炖煮状态时，电功率多大；

（2）为测量电热锅的实际电压，将家中其他用电器全部关闭，电热锅在“大火”加热状态下，观察到

标有“3200imp/kW•h”字样的电能表，脉冲指示灯在 6min 内闪烁了 160 次，电热锅的实际电压是

多少。

2．如图甲是小明家使用的电饭煲，图乙是其电路原理图，电源电压为 220V，R1、R2为阻值不变的电热丝，

S1为温度自动控制开关，可实现“加热”和“保温”状态的转换。当电路处于保温状态时，电路的电流

为 0.5A，其额定加热功率与额定保温功率的比值为 11：1。求：

（1）额定保温功率是多大？

（2）R2的电阻值多大？

（3）小明关闭家中其他用电器，只让该电饭煲在加热状态下工作 12min，观察到标有“600r/（kW•h）”

字样的电能表转盘转了 120 转，则小明家的实际电压是多少？

3．如图甲是某型号电热水壶，铭牌数据与电路原理图如图乙。如表所示，R1、R2为电热丝，R2电阻值为 1210

Ω（阻值均不受温度影响），该电热水壶有加热和保温两种工作状态。S0是一个自动温控开关，当壶内

水温度达到 100℃时会自动断开，停止加热进入保温状态。求：
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单台质量 1.7kg 额定容积 1L

额定电压 220V 频率 50Hz

加热功率 920W 不锈钢底盘

（1）保温时的电功率；

（2）电阻 R1的阻值；

（3）加热 10min 消耗的电能。

4．如图所示是某电蒸锅及其内部简化电路图，它有加热和保温两个挡位。R1、R2均为发热电阻，R1的阻值

为 484Ω，加热挡功率为 1200W，已知 c 水＝4.2×10
3
J/（kg•℃）。求：

（1）电蒸锅正常工作时保温挡的功率。

（2）电蒸锅正常工作时电阻 R2的阻值。

（3）某次电蒸锅对水加热时，加热效率为 84%，要使 1.2kg 的水温度升高 75℃需要消耗多少电能？

（4）在物理综合实践活动中，小明和小丽同学利用所学习的物理知识，合作测量电蒸锅的实际加热功

率。电能表上标有“1200r/（kW•h）”字样，他们把家中的其他用电器都与电源断开，仅让电蒸锅

接入电路中烧水，2min 电能表的转盘转了 40r，则电蒸锅的实际加热功率是多大？

5．如图甲为新型电饭锅，它能智能化地控制食物在不同时间段的温度，以得到最佳的营养和口感。小明

了解到电饭锅的简化电路如图乙所示，R1和 R2均为电热丝，S1和 S2为温控开关，其中 S2有 A、B 两个触

点，它们能实现“高温”、“中温”和“低温”三挡转换。当 S1闭合，S2连接触点 A 时，处于高温挡，

高温功率 1188W。已知 R1＝50Ω。求：

（1）处于高温挡时，电饭锅正常工作时电路中的总电流是多大？

（2）电阻 R2的阻值是多大？
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（3）关掉家里其他电器，只让电饭煲工作。若电饭煲在中温挡（即 S1闭合、S2置于 B点）工作 2min，

标有“3000imp/kW•h”的电能表指示灯闪烁了 80 次，电路两端实际电压是多少？

6．小超研究了家里的智能多功能热菜板，如图甲，发现该热菜板有“高温挡”、“中温挡”、“低温挡”

三种加热功能，已知正常工作时：高温挡功率为 440W，中温挡功率为 220W。其电路原理如图乙，通过

开关 S1和 S2的不同接法组合，实现三挡加热功能（R1、R2均为加热电阻）。求：

（1）R1的大小；

（2）热菜板在“低温挡”正常工作时的功率；

（3）某次使用时，小超断开家中其他所有用电器后，先让热菜板以“高温挡“工作 110s，后转“低温

挡”工作 440s，观察到标有“1800r/（kW•h）”的电能表转盘在这 550s 内转了 40 转，热菜板工

作的实际电压是多少。
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7．小王家买了一个三挡位的电烤炉，电烤炉加热板部分的简化电路如图甲所示，R1、R2是定值电阻，可通

过旋转开关实现高、中、低挡位切换。电烤炉的相关参数如表格所示。求：

额定电压 220V

高温挡功率

中温挡功率 605W

低温挡功率 302.5W

（1）电烤炉在中温挡正常工作时的电流？

（2）电烤炉高温挡的功率？

（3）若在用电高峰期，家庭电路的实际电压为 200V，电烤炉在中温挡工作 30min 能使图乙中的电能表

表盘转动多少圈？

8．如图甲所示为一家用电暖器，有“低温”、“中温”、“高温”三挡，铭牌如表所示（“高温”挡功

率空出），如图乙所示为其简化的电路原理图，S 是自我保护开关，电暖器跌倒时，S 自动断开，切断

电源，保证安全，闭合 S1、断开 S2时为低温挡。求：

（1）低温正常工作时的电阻是多少？

（2）高温挡正常工作时的总电流是多少？

（3）若某房间空气质量为 60kg，空气温度为 10℃，设定空气的比热容为 1.1×10
3
J/（kg•℃）且保持

不变，用该电暖器的高温挡正常工作 20min，放出热量的 50%被房间内的空气吸收，那么可使此房

间内的空气温度升高到多少℃？

额定电压 220V

额定功率

低温挡 550W

中温挡 1100W

高温挡

质量 5kg

四个轮接触地面总面积 10cm
2
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9．电压力锅集高压锅和电饭锅于一体，既安全又节能。如图甲所示，是某型号电压力锅简化的工作电路，

R0是阻值为 484Ω的保温电阻，R1是规格为“220V 880W”的主加热电阻，R2是副加热电阻。S 自动接到

a 时，电压力锅正常工作时的最大电流为 5A，用电压力锅分为“加热升压→保压→保温”三阶段，通过

如图乙所示的锅内工作压强与时间“（P﹣t）”关系图像可了解其工作过程：接通电源 S接 a，当锅内

工作压强达 80kPa 时，S1自动断开；当锅内工作压强降至 60kPa 时，S1又会自动闭合；当保压状态结束，

S 自动接到 b，进入保温状态。求：

（1）保温状态时的功率为多少？

（2）R2是的阻值为多少？

（3）电压力锅煮饭时，在正常加热升压和保压状态下共消耗的电能为多少？

10．小明家的电热水壶内部电路图如图甲所示，额定电压为 220V。只有 R1为加热管（仅加热管 R1放出的

热量能被水吸收），R2为限流电阻。S1是温控开关（也叫防干烧开关），S、S2是手动开关，调节 S、S2

可以使电热水壶分别处于加热和保温状态。电热水壶加热时的额定功率为 1210W。正常工作时加热管 R1

的保温功率和加热功率之比为 1：25。求：

（1）在加热状态正常工作时，通过 R1的电流；

（2）电阻 R2的阻值；

（3）若电热水壶中装有 1kg，初温为 25℃的水，水的比热容为 4.2×103J/（kg•℃），加热电阻产生的

热量有 84%被水吸收。小明让“保温”状态的电热水壶单独工作，5min 后发现自家电能表（如图乙）

指示灯闪烁了 20 次，此时水的末温是多少？
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11．如图是家用电饭煲的原理图，它有加热、保温的功能，虚线框内为电饭煲的加热、保温装置。发热电

阻 R 标有“220V 605W”字样，红、绿指示灯阻值可忽略不计。按下温控开关 S 与 a、b接触，此时红色

指示灯亮，通过电流为 0.25A；当达到一定温度时，温控开关 S自动跳接到 c，使电饭煲处于保温状态，

此时绿色指示灯亮，通过电流也为 0.25A。求：

（1）电阻 R1和 R2的阻值是多少？

（2）若电饭煲在加热状态时的加热效率是 84%，则加热状态下 5min 能使 3kg 的水温度升高多少℃？

（3）某次使用该电饭煲煮饭，煮饭结束时总共用时 0.7h，消耗电能 0.341kW•h，则本次煮饭过程中电

饭煲在加热状态下工作的时间是多少。

12．学校科技小组的同学们在老师的指导下设计了一台简易饮水机，其简化的电路图如图甲所示。它有“加

热”和“保温”两挡，其中 R1为发热电阻，R2为定值电阻。如表是该饮水机的相关技术参数。图乙是实

验室电能表的示意图。已知饮水机在保温挡和加热挡工作时，发热电阻 R1的电功率之比为 1：121。【已

知 c 水＝4.2×103J/（kg•℃），ρ水＝1.0×103kg/m3，不考虑温度对电阻的影响】求：

（1）储水罐注满水时，水温升高 50℃，需要吸收多少热量？

（2）电阻 R1和 R2的阻值是多少？

（3）在测试时将其他用电器都关闭，只将饮水机置于加热挡工作，发现电能表的转盘在 3min 内转了

50 转，则此时实验室电路的实际电压是多少？

额定电压 220V

加热挡额定功率 605W

额定频率 50Hz

储水罐容积 0.8L
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13．一款内置电陶炉的电暖桌如图甲所示，它不仅具有桌面暖手、桌底暖脚功能，还可以烧水、煮茶等。

电陶炉的简化电路如图乙所示，其参数如表所示，高温挡额定功率字迹已被磨损。旋转旋钮开关，可实

现停止工作、低温挡和高温挡的转换。R1和 R2均为电热丝，R2＝72.6Ω。求：

电陶炉

额定电压 220V

额定功率
高温挡 ××W

低温挡 400W

（1）R1的阻值；

（2）高温挡额定功率；

（3）在某用电高峰期，若家庭电路中只有电陶炉在工作，发现标有“3000imp/（kW•h）”的电能表的

指示灯闪烁 168 次，使质量为 1.7kg 的水从 25℃升高到 49℃，求此时电陶炉的加热效率。[c 水＝

4.2×10
3
J/（kg•℃）]

14．某校给学生宿舍安装了 10 台某品牌速热式电热水器，该电热水器铭牌标明：加热功率 4400W，保温功

率 100W，水箱容积 25L；内部结构如图甲所示，R1、R2是水箱中加热盘内的电热丝。水箱放满水后闭合

开关 S1开始加热，当水温升高到 40℃时，温控开关 S2自动切换到保温状态。同学们为弄清楚该电热水

器性能，做了以下探究。求：

（1）R2的阻值多大；

（2）如果每台每天平均保温 20h，这 10 台电热水器在额定电压下每天因保温要浪费多少 kW•h 的电能；

（3）善于观察的张林发现，当他们寝室只有热水器工作时，将一箱冷水加热 1min，热水器显示屏显示

水温由 20℃上升到 22℃，同时本寝室的电能表（如图乙）指示灯闪烁了 80 次，则该电热水器的效

率多大。[ρ水＝1.0×10
3
kg/m、c 水＝4.2×10

3
J/（kg•℃）不考虑电阻随温度变化]
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15．如图甲所示是一款家用滴滤式咖啡壶，通电后，机器将容积为 500mL 的水箱中的水加热到沸腾，通过

喷淋装置将烧开的水喷入滤杯中，实现自动滴滤；滴滤后的咖啡流入下方的滴滤壶中，壶下有自动加热

装置，能对滴滤好的咖啡进行保温或加热，简化后的电路如图乙所示，其中 R、R0均是发热电阻丝，在

某次“自动加热﹣保温”程序中，电路中的功率随时间变化的关系如图丙所示，加热和保温时，R0的功

率之比为 16：1。[已知ρ水＝1.0×103kg/m3，c 水＝4.2×103J/（kg•℃）]求：

（1）将初温为 40℃装满的一箱水加热到 100℃，水需要吸收的热量（2分）；

（2）R0的阻值（2 分）；

（3）在某用电高峰期，若家庭电路中只有咖啡壶工作，观察到标有“1800r/（kW•h）”的电能表转盘

在如图丙中的 550s 内转了 40 转，此时家庭电路两端的实际电压（4分）。


